

文明新风

从“立规矩”到“养习惯”
“约”出多元共治新格局

□本报记者 白丹 通讯员 李昕冉

近日,在阿拉善盟阿拉善左旗南环街道布古图社区,居民代表、物业负责人和街道干部围桌而坐,围绕新修订的居民公约及如何解决小区瓦片脱落问题等展开热烈讨论,积极建言献策。该社区创新推出的“圆桌修订公约”“圆桌监督执行”“圆桌化解矛盾”三步工作法,将居民公约转化为鲜活的治理工具,无论是社区集市规划、托管小课堂开设,还是绿化改造、停车共享等问题,居民们都能通过围坐圆桌真正实现“众人的事情由众人商量”。

“在公约制定过程中,社区通过走访家常、居民议事会等形式,广泛征集居民意见,并采用线上线下相结合的方式,鼓励居民参与公约制定。”布古图社区党委书记、主任李海燕说。

“公约实施以后,变化特别大。红白事不像以前那么大操大办了,广场舞噪声大和乱停车问题也得到了有效解决。大家通过议事协商参与社区治理的积极性高了,邻里互助的氛围也浓了。”布古图社区居民李艺红对看得见的变化赞不绝口。

布古图社区还推行“以德积分、惩罚为辅、以分换物”的工作模式,实行公约与积分制管理并行。在社区积分超市的货架上,日用商品琳琅满目,墙上张贴的积分细则清晰明确。居民通过参与垃圾分类、植树护绿、文明劝导等志愿活动累计积分,凭积分可兑换生活日用品。“我们将模范遵守居民公约纳入‘积分超市’奖励范围,按积分分为居民兑换物质奖励,在改善民风的同时让居民得到实惠。”李海燕告诉记者。

布古图社区的改变是阿拉善盟把村规民约(居民公约)作为基层治理规范化建设重要抓手的一个缩影。近年来,阿拉善盟不断健全自治、法治、德治相结合的基层治理体系,通过修村规、定民约、树新风,“规”出文明好景象,“约”出文明新风尚。

据了解,阿拉善盟目前已有多村规民约(居民公约)制定修订村规民约(居民公约)审核备案率达100%。公约将加强党的领导、铸牢中华民族共同体意识、践行社会主义核心价值观作为首要内容,对爱国守法、孝老爱亲、邻里和睦、移风易俗、宗教信仰、保护环境等内容进行细化;将天价彩礼、大操大办、薄养厚葬等陋习写入禁止性规定,引导居民积极践行社会主义核心价值观,弘扬美德善行,培育文明新风。

从“我要做”到“我要做”,从“立规矩”到“养习惯”,阿拉善盟坚持以嘎查社区“小公约”书写基层治理“大文章”,在解决好事关群众切身利益问题的同时,实现了基层治理从行政主导转向多元共治,构建起共建共治共享的基层治理新格局。

知行合一

老有所为 银发生辉

□本报记者 杨柳

“现代化大棚盘活了乡土资源,鼓起了农民腰包,咱这路子走对了!”夏日里,在鄂尔多斯市杭锦旗陶赖高勒村的油桃大棚内,几位精神矍铄的退休干部正与农户热烈讨论着发展前景。

今年以来,杭锦旗充分发挥离退休干部阅历深、威望高的独特优势,积极搭建平台,引导“银发人才”在基层治理、乡村振兴和产业发展中贡献智慧与力量。通过精心组织调研考察、交流座谈等活动,鼓励老干部“看变化、提建议、促发展”,源源不断地为当地特色产业和基层治理注入强劲的“银色动能”。

“现在农村发展越来越好,我们手脚可能慢了,但脑袋还能为大家出点力!”一位退休干部在调研中感慨道。杭锦旗精准对接离退休干部的年龄结构、专业特长,组织他们深入村集体经济项目、党建引领治理示范点、现代农业大棚和田园综合体等一线。老干部们结合丰富经验,围绕“提升大棚经济效益”“挖掘农旅融合潜力”等议题,提出了引入智慧农业延伸产业链、推广“党支部+合作社+农户”模式、开发“周末经济”、整合采摘游乐打造短线旅游等一批“金点子”,为乡村产业提级升级提供了新思路。

此外,杭锦旗还引导1214名退休党员主动扎根社区,担任楼栋长、网格员。同时组建矛盾调解、文明创建等5支“银发”志愿服务队,积极开展矛盾排解、理论宣讲、农俗体验等活动,示范带动更多老同志参与共建共治。“本以为退休后用不上的经验,没想到还能派上大用场!”一位参与农俗体验活动的老同志高兴地说。

“老干部的智慧是一笔宝贵财富,一定要加倍重视和珍惜。”杭锦旗老干部服务中心副主任王瑞田说。该旗高度重视与离退休老干部的沟通联络,通过定期召开座谈会、情况通报会等形式,及时向老同志通报全旗发展动态,并围绕中心工作问计问策;认真梳理汇总老干部们结合自身实际提出的意见建议,形成“金点子”清单,推动相关部门结合实际采纳落实,确保“银发智慧”有效转化为发展实效。如今,“老干部乡村振兴智囊团”定期组织老干部为本地特色果蔬种植、产销对接、文旅融合等项目提供技术指导和经验支持;“老干部调解队”已累计化解矛盾纠纷1200余起……

离岗不离党,退休不褪色。杭锦旗通过深化“银发力量助发展”行动,有效激发了离退休干部的政治优势、经验优势和威望优势,让银发智慧在乡村振兴、基层治理等多个领域持续发光发热,汇聚起助力振兴的“桑榆力量”。

初心如磐

精准服务 暖“新”聚力 便民利民

让党群服务中心走进群众心中

□本报记者 宋爽 通讯员 白雪

专业师傅带着设备上门服务,免费磨刀、磨剪子;家庭医生团队开展健康义诊,定期进网格,为居民测血压、调用药品;母婴护理、病人陪护、面点制作等技能培训班优先接收辖区低收入群体……连日来,包头市九原区35家社区党群服务中心的优质服务项目开展得如火如荼。

“过去,我们一些党群服务中心的专业服务供需存在一定的错位脱节,专业服务的供给内容泛化没特色,群众获得感不强。如今,立足服务的需求端和供给端,区委组织部牵头,采取‘一社一策’的方式,持续探索推动党建联建网、社会治理网‘双网合一’,让更多的党员群众有机会享受到更加多元的专业服务。”九原区委组织部副部长樊丽静介绍道。

向“生活化驿站”转型

前不久,沙河街道在“花园集市暨首届幸福沙河嘉年华”活动中,正式发布“河”你同行

党建品牌。当天举办的“花园集市”服务活动中,各社区党群专业化资源项目清单立在道路两侧,党建成果展示区、集中专业服务区充分覆盖居民多元需求,吸引了大批群众。

樊丽静告诉记者,通过各部与社区的需求服务精准对接、场景深度融合,九原区各党群服务中心主动“破圈”,从“行政化阵地”向“生活化驿站”转型,日均人流量同比增长40%,盘活了70%的闲置空间。随着医院义诊、非遗手工坊、公益课堂、邻里文化节等一系列满足群众需求的专业化服务涌现,“去党群服务中心转”成为居民的平常事,“有事找党群服务中心”成为大家的口头禅。

打造“暖新”服务矩阵

在九原区,坐落在黄金社区党群服务中心的“红色驿站”很出圈,驿站服务新业态新就业群体近300人。黄金社区党群服务中心为广大外卖骑手、快递小哥等新就业群体量身打造了“会客厅”“加油站”“宣传站”等多功能区,还建立了志愿服务积分兑换机制,鼓励新业态新就业群体参与志愿服务和随手拍活动。

掠影

以赛育才



制作皮雕作品。



□文/图 刘士瑞 冯珂



民族手工艺制作(刺绣)技能赛项笔试现场。

标牌“瘦身” 服务增效

□本报记者 宋爽

书画课堂、健康讲座等活动,日均服务超百人次。

为解决群众办事“多头跑、反复问”的难题,松山区推行综合业务“一窗受理”服务模式。在振兴街道金御华城社区服务窗口,工作人员郝冬丽凭借扎实的业务能力,熟练地为居民办理各类事务,让大家少跑路、快办事。

据了解,除了标识标牌、服务窗口等方面的优化,在职责事项和基础设施上,松山区也毫不松懈。“我们的职责事项少了,但是服务意识没有少,按照区里的统一安排,对社区内的闲置设施进行升级,将旧仓库改造为‘邻里暖巢’,加装了适老化扶手、智能取暖设备等,周边居民纷纷点赞。”兴安街道悦海社区党支部书记张娜说。

如今,松山区各个党群服务中心的运行效能和服务品质显著提升,更成为了凝聚人心、服务群众、助力治理的坚强堡垒。

北疆党旗红

三尺讲台育桃李

□本报记者 宋爽

“柴校长来到学校的这3年,学生们不仅专业技能得到了提升,脸上也有了比以前更加自信的笑容。”日前,兴安盟科右前旗中等职业学校教师韩萨如拉对记者说道。她口中的“柴校长”,是2022年7月从北京市信息管理学校来到科右前旗中等职业学校开展为期3年帮扶工作的德育副校长柴斌。

柴斌到学校后,积极整合两校师资力量,实施“深度优师计划”,选派青年教师赴北京市信息管理学院接受定制化培养和顶岗实践。同时,他组织14个专业组修订人才培养方案,推动13个专业实现“3年中职+2年高职”贯通培养目标。2023年,学校本科上线率较2022

年增长420%,学生技能大赛获奖总数连续3年位居全盟第一,帮扶成效显著。

将每一次服务都转化为实实在在的发展措施和经济成果,是干部人才“组团式”帮扶行动最朴实的初衷。兴安盟积极谋划、主动作为,明确了思想认识到位、统筹协调到位、需求对接到位等“七个到位”的总体工作思路,系统推进帮扶工作扎实有序开展。

截至目前,兴安盟共有160所中小学、幼儿园,教师发展机构与北京市98所名优学校(单位)结对共建,覆盖5个结对帮扶旗县学校总数的85%。科右中旗第三中学、阿尔山市第一中学分别被纳入北京101中学、北京二中教育集团。通过京蒙对口帮扶、中组部教育人才“组团式”帮扶、中央定点帮扶3种模式,北京市90名优秀校长、教师正在兴安盟开展支教工

教育帮扶践初心

场的升国旗仪式。“能够到天安门广场观看升国旗仪式,我特别激动,让我由衷感受到祖国的强大与繁荣。”音德尔第三中学学生张腾跃兴奋地说。

兴安盟充分发挥自身红色、绿色资源禀赋优势,依托“一馆三址”等研学精品线路,广泛开展青少年研学交流活动。截至目前,已组织开展“京蒙少年心手相牵”“兴安岭上石榴红”“枫情少年筑梦北京”等主题研学活动,并邀请北京广渠门中学金帆艺术团来兴安盟进行艺术交流。2023年以来,北京、兴安盟两地师生互访研学23次,参与师生达4000余人。

当北京的现代化教育理念在兴安盟落地生根,当兴安盟的民族团结进步教育为首都注入多元活力,这场跨越山海的“双向奔赴”,正书写着新时代教育均衡发展的生动答卷。

用爱与担当点亮志愿之光

□本报记者 潘佳 通讯员 刘宏杰

微光成炬

“把挽起袖子的手臂放在护士面前,就觉得自已是传递生命的希望,让我感受到生命相连的温暖与力量……”近日,苏军在接受采访时透露了每次献血时的感受。苏军是通辽市公路车辆通行费所副所长,作为一名共产党员,他用自己的一言一行诠释了志愿服务精神,践行了“为人民服务”的初心使命。

2005年的一个普通日子,苏军在街头看到一辆献血车,车上悬挂的标语“用可以再生的血液挽救不可重来的生命”一下子击中了他的心灵。他尝试着登上了车,第一次挽起了袖子……“刚开始献血时还有点紧张,但想到能救人,就坚持下来了。”从那天起,苏军开始了此后长达20年的志愿服务之路。如今,他的献血量已达9600毫升,相当于2个成年人的全身血量。在他的带动下,还有数十位同事亲友也加入了献血队伍。

2015年,苏军正式注册成为一名志愿者,此后,他的服务范围更广了。710场活动、7000多小时服务时长、惠及数万群众……这些数字背后,是一个个温暖的故事。2021年冬天,科左后旗甘旗卡镇遭遇大雪,苏军带领志愿者连续多日上街扫雪除冰。“苏所长总是第一个到现场,最后一个走。”志愿者小李说,“有一天他感冒发烧了还坚持来除雪,说‘承诺了的事就一定要做到’。”

最让苏军牵挂的,是那些困难家庭的孩子。2015年,得知一名小朋友患白血病无钱医治,他和志愿者们在零下20℃的街头募捐。“当时手都冻僵了,但看到爱心款一点点增加,心里特别高兴。”最终,志愿者们筹集到11万元医疗费。孩子的母亲一提及此事便热泪盈眶:“他们不仅救了孩子,更给了我们全家希望。”

每逢重阳节、春节,苏军都会和其他志愿者们到敬老院慰问。他们为老人洗头、剪指甲、贴春联,陪老人唠家常。“这些孩子比亲儿女还贴心。”科左后旗敬老院的一位老人感慨道。

苏军先后荣获了“通辽好人”、内蒙古自治区“最美志愿者”等荣誉称号。他的故事如同一束光,在他的影响下,有越来越多的志愿者投身于公益事业,让爱与奉献的火种越传越广。